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Programma d'esame
Conoscenze propedeutiche all’Istologia, trattate in corsi contemporanei o precedenti, e comunque richieste per il superamento dell’esame.
1
Generalità sui componenti macromolecolari
sull’organizzazione ultrastrutturale delle cellule. Turn-over dei componenti cellulari.
2. Le membrane cellulari:
struttura; ruolo nella compartimentazione cellulare; permeabilità e funzioni di trasporto; specializzazioni giunzionali; adesione al substrato.
3. Il nucleo:
organizzazione strutturale; compartimenti funzionali; cromatina e cromosomi; composizione e organizzazzione strutturale del genoma; il nucleolo; duplicazione e riparazione del DNA; trascrizione e fattori trascrizionali; trasporto nucleare.
4. I ribosomi e il reticolo endoplasmico: 
RNA messaggeri, di trasferimento e ribosomali; proteine ribosomali; la sintesi proteica; la traslocazione delle proteine nel reticolo; la biosintesi delle proteine delle membrane; la glicosilazione; il reticolo endoplasmico liscio.
5. L’apparato di Golgi e i lisosomi: 
meccanismi e specificità del traffico vescicolare (“sorting” delle vescicole); biosintesi di glicoproteine e di glicosaminoglicani; esocitosi; secrezione costitutiva e regolata; biogenesi dei lisosomi; endocitosi costitututiva; endocitosi mediata da recettori; endosomi; fagocitosi.
6. I mitocondri e i perossisomi: 
struttura dei mitocondri; catena respiratoria;  fosforilazione ossidativa; controllo della respirazione; biogenesi dei mitocondri; struttura e funzione dei perossisomi.
7. Il citoscheletro e il movimento cellulare: 
microtubuli: dinamica e trasporto di organelli; cilia e centrioli; filamenti intermedi; actina, proteine associate all’actina e movimenti cellulari ameboidi; miosine; citoscheletro submembrana.
Programma del corso (ADF)
1. Epiteli di rivestimento. 
Relazioni struttura-funzione. Polarizzazione cellulare. Specializzazioni citoplasmatiche e di superficie, relative alle funzioni protettive, meccaniche, di impermeabilizzazione e di trasporto. Giunzioni cellulari. Membrane basali.

2. Epiteli ghiandolari esocrini.
Classificazione e organizzazione strutturale delle ghiandole. Specializzazioni citologiche delle funzioni secretorie. Meccanismi di regolazione della secrezione.

3. Epiteli ghiandolari endocrini.
Regolazione dell’attività endocrina e controllo dell’omeostasi tissutale. Asse ipotalamo-ipofisario e meccanismi di regolazione. Ghiandole a secrezione polipeptidica e a secrezione steroidea. Polarità cellulare e vascolarizzazione. Istologia funzionale di tiroide, surrene, isole pancreatiche. Il concetto di recettore. 

(4. . Il plasma.
Composizione, funzioni e ruolo nella coagulazione del sangue.

5. Serie rossa del sangue.
Specializzazioni di membrana, citoscheletriche e di trasporto. Vita media. Emocateresi. Valori eritrocitari fisiologici.

6. Serie bianca del sangue.
Specializzazioni delle funzioni endocitosiche, secretorie e della motilita’ cellulare. Vita media e distribuzione tissutale. Fagociti professionali. Formula leucocitaria. 

7. Piastrine. 
Specializzazioni citoscheletriche e secretorie. Regolazione dell’adesione e della secrezione. 

8. Emopoiesi.
Cellule staminali multipotenti, precursori clonogenici (CFU) multipotenti e unipotenti. Plasticità delle cellule staminali. Eritropoiesi, mielopoiesi, trombocitopoiesi. Saggi in vitro e di ripopolamento emopoietico. Marcatori di superficie e loro uso per l’analisi e la separazione delle cellule (citofluorimetria).  Regolazione dell’emopoiesi: microambiente midollare e Fattori Emopoietici (CSF). Ontogenesi dell’emopoiesi.)

9.  I tessuti linfatici e l’immunità.
Organizzazione del sistema linfatico. Istologia funzionale di linfonodi, timo, milza e tessuto linfatico associato alle mucose. Classi e sottoclassi di linfociti. Marcatori di superficie. Linfopoiesi. Maturazione dei linfociti. Circolazione dei linfociti. Cellule presentanti l’antigene. Il sistema maggiore dell’istocompatibilità. Meccanismi di riconoscimento e cooperazione tra cellule. Interleuchine e segnali intercellulari. Specializzazioni funzionali di linfociti B, T e plasmacellule. 

10.  Tessuti di sostegno.
Componenti e funzioni della matrice extracellulare. Classificazione funzionale dei connettivi. Rapporti cellule-matrice. Cellule proprie e migranti dei connettivi. 

11.  Tessuto adiposo. 
Tipi, struttura e funzione. 

12.  Tessuto cartilagineo e osseo.
Organizzazione strutturale, matrice e cellule. Funzioni meccaniche e di omeostasi metabolica. Ossificazione. Accrescimento, rimodellamento e riparazione dell’osso. 

13.  Tessuto muscolare.
Scheletrico, liscio e cardiaco. Organizzazione tissutale. Specializzazioni di membrana, citoscheletriche e metaboliche delle fibre muscolari. Meccanismi e regolazione della contrazione muscolare. 

14.  Vasi sanguiferi.
Tipologia e struttura. Capillari e sinusoidi. Caratteristiche strutturali e funzionali della barriera ematotissutale. 

15.  Tessuto nervoso.
Distribuzione, morfologia e specializzazioni ultrastrutturali dei neuroni. Il trasporto assonale. La mielinizzazione. Sostanza grigia e sostanza bianca nel sistema nervoso centrale. La neuroglia, tipi cellulari e funzioni. La barriera emato-encefalica. I nervi. I gangli. 

16.  I neuroni e l’impulso nervoso.
Proprietà elettriche della membrana, generazione e propagazione del potenziale d’azione. Canali ionici. La sinapsi. Recettori per neurotrasmettitori. La giunzione neuromuscolare.
17.Omeostasi dei tessuti: Cellule staminali e cellule differenziate. differenziamento, morte cellulare, mantenimento, e rigenerazione dei tessuti. Espressione genica tessuto-specifica. 
18. Caratteristiche istologiche dell’apparato digerente: variazioni degli epiteli di rivestimento lungo il canale in relazione alla funzione; mucosa, sottomucosa, strati muscolari, avventizia, GALT (gut associated lymphoid tissue).

